

"没想到这么快就帮我解决了难题,现在我既能安心工作,又能照顾好孩子,真是太感谢你们了!"近日,在呼和浩特市赛罕区综治中心调解室,栗女士紧握调解员的手,眼眶湿润。这位正处于哺乳期的妈妈,因企业改制调岗问题陷入困境,最终在综治中心的帮助下,与企业达成了妥善的解决方案。

相似的场景,在呼和浩特市各旗县区综治中心每天都在发生。今年以来,呼和浩特市全面推进综治中心规范化建设,通过整合资源、创新机制,让群众真正实现"只进一扇门、化解烦心事"。截至目前,全市各级综治中心已成功化解矛盾纠纷上万起,化解率超过90%。



让"有矛盾找中心"成为群众共识

— 呼和浩特市综治中心实体化运行侧记

本报记者●郭惠心





案卷梳理

调解现场

"综治中心让事情有了转机"

"四家用热单位长期不结款,我们资金压力特别大,连采购供暖物资都受到了影响。"呼和浩特富泰热力公司新华东街供暖分公司相关负责人周先生至今还记得那场持续数月的欠费纠纷,就在企业准备提起诉讼时,新城区综治中心主动找上了门。"他们不是简单地把我们叫到一起开会,而是提前把每一笔账都梳理得清清楚楚。"周先生说:"原本可能要打一年官司的纠纷,最终在综治中心工作人员的悉

心调解下,不到一个月就得到了妥善解决。"

"过去老百姓有了矛盾纠纷,往往要跑好几个部门,程序复杂且时间较长。现在只要走进综治中心,就有专人引导、分类处理,还能多方联动调解,省心又高效。"谈起综治中心的变化,新城区综治中心工作人员孙爱萍欣慰地说道。

呼和浩特市各旗县区综治中心运行以来,严格按照"五有"标准建设,整合多部门

资源,实行"常驻+轮驻+随叫随到"工作机制,推动矛盾纠纷"一站式受理、一揽子调处、全链条解决"。其中,新城区综治中心共受理纠纷 6343件,化解 4758件;赛罕区构建起三级联动体系,区级中心今年受理纠纷 553件,镇街级受理纠纷 575件,化解率显著提升;回民区纠纷化解率达 95.07%;托克托县纠纷调处成功率达 96%。高效的化解工作让群众切实感受到"只进一扇门、化解烦心事"的便利与温暖。

2

"我感觉天都亮了"

"他们不仅帮我们算清了账,更修复了姐妹情。没有他们,我们这个家可能就散了。"赛罕区昭乌达路街道的一起家庭纠纷因土地征收补偿款分配而起——任某花老人去世后,名下土地份额的补偿款归属问题成了导火索,让本应亲近的姑嫂形同陌路,势如水火。

"双方对立情绪严重,连面都不愿意见。"赛罕区综治中心友间人民调解委员会调解员刘亚斌回忆道。面对这一僵局,他先从村委会调取了20多年前的土地承包档案,一页页翻查原始记录。"这块地是1998年划分的,当时您的母亲还在世,按照《农村土地承包法》和相关继承法规,这部分补偿款应依法分配……"刘亚斌把复

杂的法律条文转化成当事人听得懂的家常话,耐心向双方释法析理。

"我们帮她们一笔一笔核对每块地的面积、补偿标准,数据摆在面前,谁都觉得公平。"更关键的是情感的疏导,刘亚斌一次次上门,有时在嫂子家耐心做思想工作,有时陪妹妹在村委会调解到日落,唤起了一家人过往和睦共处、其乐融融的记忆。

"那天在调解室里,刘调解员对我说'你们是一家人,不能为了钱断了情。'"小姑子任女士红着眼眶说:"我当时眼泪就落下来了。"经过多轮沟通,姑嫂最终冰释前嫌,手拉手坐在一起,达成了分配协议。

在和林格尔县,刚被调岗又遭欠薪的 张先生一度情绪崩溃:"我孩子刚上初中, 家里就靠我这份工资生活……"和林格尔县综治中心接案后,当天就组织人社、法院、工会三方介人。"他们不是简单的施压,而是真心帮企业想办法,努力为我解决难处。"最终,企业不仅结清了欠款,还为张先生安排了合适的岗位。"走出中心那天,我感觉天都亮了。"张先生高兴地

一起起矛盾纠纷的成功化解,得益于综治中心的实体化运行。据悉,各旗县区综治中心积极推行"五办"即"接办、交办、督办、代办、商办"流程,并结合"三段式""两类终结""三单两函""一案一卷"等制度流程,确保每一起纠纷都有人管、管到位。

3

"谢谢你们 让我还能相信公平"

"4年了,我以为这钱永远要不回来了……"农民工贾先生和工友们完成牧场安排的工作后,却被雇主拖欠工资长达4年之久。没有合同、没有欠条,连老板都找不到,孩子们等着交学费,那段时间,他整夜睡不着觉。为此,他走进了土左旗综治中心,但当时并没抱太大的希望。没想到,工作人员耐心倾听事情原委后,迅速将案件交办至劳动监察部门,并启动"商办"机制,召集信访、农牧、公安、法院等部门进行多方协调。

"会上,各部门一起给承包方讲政策、 摆事实,使对方当场承诺一周内结清我们 的工资。"拿到8万元拖欠工资款那天,贾先 生专门给调解员发了一条短信:"4年了,谢 谢你们让我还能相信公平。"

近年来,呼和浩特市通过建强基层综治中心、创新"微治理"模式,全力推进"小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交"。其中,回民区构建了三级综治工作体系,在社区层面建立了"铁三角"微治理机制;新城区推动党组织向基层延伸;赛罕区实现229个村(社区)综治阵地标准化,推选楼栋长7394名;清水河县城关镇划分81个网格,配齐网格员和党小组,形成"横向到边、纵向到底"的治理网络。同时,各旗县区还通过明确政法委员职责、规范场所功能、优化网格设置、加强网格员保障等举措,全力夯实基层基础,使综治中心成为风险防控的"前沿哨所"。

从解决企业陈年欠账到化解家庭内部积怨,从保障农民工辛苦钱到维护劳动者合法权益,呼和浩特市各级综治中心正通过其规范化建设、实体化运行实现高效化服务,悄然改变着基层社会治理的面貌。"综治中心不是简单地多挂一块牌子,而是通过资源整合、机制创新、流程再造,实现基层治理从'碎片化'到'系统化'、从'管理本位'到'服务本位'的转变。"呼和浩特市社会治安综合治理中心主任赵玮告诉记者。

综治中心不仅是化解矛盾的平台,更是凝聚人心、传递温度的纽带。随着综治中心规范化建设的深入推进,呼和浩特市将继续以群众需求为导向,深入推动综治中心规范化建设与基层治理深度融合,让"有矛盾找中心"成为群众的普遍共识,为建设更高水平的平安首府、法治首府筑牢根基,为筑牢祖国北疆安全稳定屏障、提升人民群众的获得感幸福感安全感持续贡献"青城力量"。